
 

Děti nevidí rozdíl – udržujte prací kapsle mimo dosah dětí 

Na základě úspěchu osvětové informační kampaně v roce 2014 zaměřené na rizika, která představují 

knoflíkové baterie, se Evropská komise spolu s OECD (Organizace pro hospodářskou spolupráci a 

rozvoj) rozhodly v osvětové činnosti pokračovat a v roce 2015 organizují další kampaň zaměřenou na 

bezpečné užívání kapslí na praní. 

Téma letošní kampaně, která vrcholí během následujících dnů, od 16. do 23. března 2015, určily dvě 

rozhodné skutečnosti. V celosvětovém měřítku bylo ročně až 16 000i lidí (většinou dětí) vystavených 

nebezpečí chemických látek obsažených v kapslích na praní. Tato forma pracích prostředků je pro 

děti mimořádně atraktivní především kvůli jejich tvaru a krásné barvě. V případě požití tekutiny 

pracího prostředku nacházející se v rozpustném obalu nebo při jejím kontaktu s očima, může způsobit 

závažné zranění, zejména u malých dětí. 

Evropská komise navíc přijala nové nařízeníii, kterým se v důsledku přizpůsobení vědeckotechnickému 

pokroku stanovují dodatečné požadavky pro označování a balení tekutých pracích prostředků pro 

spotřebitele obsažených v rozpustném obalu pro jednorázové použití. Podle nových, přímo 

použitelných bezpečnostních požadavků na označování a balení pracích kapslí, bude muset být jejich 

vnější obal neprůhledný s uzávěrem snižujícím schopnost malých dětí jej otevřít. Rozpustný obal 

pracích kapslí bude muset obsahovat hořkou přísadu vyvolávající odmítavou reakci a bude muset 

udržet tekutý obsah pracího prostředku po určitou dobu i po jeho ponoření do vody.  Od 1. června 

2015 jsou tyto požadavky závazné pro všechny členských státy EU, včetně delšího přechodného 

období pro výrobky na trh již uvedené. 

Na přípravě kampaně, která probíhala pod vedením Evropské komise a OECD se měly možnost 

podílet i jednotlivé státy světa. Česká republika patří k řadě zájemců o šíření poselství kampaně: 

„Uchovávejte prací kapsle mimo dosah dětí“ a zprávy určené především rodičům a pečovatelům o 

děti o tom, jak bezpečně skladovat či používat prací kapsle a jak poskytnout první pomoc v případech, 

kdy dítě přijde do styku s pracími kapslemi. Česká republika se proto prostřednictvím Ministerstva 

průmyslu a obchodu, České inspekce životního prostředí a Toxikologického informačního střediska 

podílela na přípravě praktických rad pro bezpečné skladování a používání pracích kapslí.  

Účast v přípravné fázi informační kampaně byla pro Českou inspekci životního prostředí podnětem 

k provedení kontrol na dodržování požadavků pro označování a balení pracích kapslí i kapslí do myček 

nádobí. Česká inspekce životního prostředí podrobila kontrole 15 druhů kapslí, přičemž u 9 z nich 

zjistila porušování příslušných právních předpisů. V další fázi bude následovat správní řízení, ve 

kterém hrozí dodavatelům porušujícím právní předpisy pokuta až do výše 4 milionů korun. 

V České republice poskytuje na linkách 224 91 92 93 nebo 224 91 54 02, v případě zranění 

způsobených chemickými účinky koncentrovaného pracího prostředku nacházejícího se v rozpustném 

obalu, pomoc a konzultace Toxikologické informační středisko. Informace o typickém průběhu těchto 



nehod s radami pro poskytnutí první pomoci budou zpřístupněny na jejich webové stránce www.tis-

cz.cz. 

 Proč jsou prací kapsle pro děti atraktivní?  

 S jakými nebezpečnými následky je spojeno nevhodné skladování a používaní pracích kapslí?  

 Existují nějaké vhodné preventivní opatření omezující možnost kontaktu malých dětí 

s pracími kapslemi?  

 Jak poskytnout první pomoc, když je dítě nebezpečí spojenému s pracími kapslemi již 

vystaveno? 

Odpověď na všechny tyto otázky můžete nalézt v přehledném informačním plakátu, který pro české 

spotřebitele připravila Evropská komise v spolupráci s Ministerstvem průmyslu a obchodu, Českou 

inspekcí životního prostředí a Toxikologickým informačním střediskem (zde). 

Další informace o kampani i o jejím průběhu v jiných zemích zapojených do projektu, naleznete na 

stránkách Evropské komise http://ec.europa.eu/justice/newsroom/consumer-

marketing/events/150316_en.htm. 

 

                                                           
i
   Souhrnný počet případů vystavení nebezpečí chemických látek obsažených v pracích kapslích zjištěných na 

základě dostupných údajů v posledních letech (2012 nebo 213 nebo 2014) v těchto zemích: USA, Japonsko, 
Česká republika, Nizozemí, Itálie, Francie, Španělsko, Estonsko, Lotyšsko, Maďarsko, Portugalsko, Korea, 
Belgie, Irsko a Austrálie.   

 
ii
  NAŘÍZENÍ KOMISE (EU) č. 1297/2014 ze dne 5. prosince 2014, kterým se pro účely přizpůsobení 
vědeckotechnickému pokroku mění nařízení Evropského parlamentu a Rady (ES) č. 1272/2008 o klasifikaci, 
označování a balení látek a směsí 
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